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Нови мо дел 
ре ви зор ског из веш та ја 

по смат ран кроз при зму из ме ње них
међуна род них стан дар да ре ви зи је и

ре гу ла ти ве ЕУ
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Екстер на ре ви зи ја зна чај но доп ри но си об ез беђива њу кре ди би ли те та фи нан сиј -
ских из веш та ја и очу ва њу по ве ре ња ин вес ти то ра у њих, али ипак оче ки ва ња ко -
рис ни ка фи нан сиј ских из веш та ја у вези са до ме том ек стер не ре ви зи је кон ти ну и -
ра но пре ва зи ла зе ко рис ти које им ре ви зи ја пру жа. Проб лем јаза у оче ки ва њи ма
на ро чи то је за оштрен по сле низа кор по ра тив них скан да ла и по след ње фи нан сиј -
ске кри зе, те је ра ди кал ни је ре а го ва ње про фе си је, али и ре гу ла то ра, било не опход -
но. Као јед но од кључ них под руч ја про ме на намеће се из веш та ва ње ре ви зо ра. До са -
даш ња фор ма ре ви зор ског из веш та ја дуго је смат ра на не при кос но ве ном због
из ра же не кон циз нос ти и упот ре бе стан дар ди зо ва них ис ка за, који не остав ља ју
про стор за не јас ноће и дру га чи ја ту ма че ња. Ипак, ре ви зор ски из веш тај као та кав
није до вољ но транс па рен тан и ли шен је ин фор ма ци ја које би ек стер ним стеј кхо -
де ри ма омо гућиле бољи увид у про цес и ис хо де ре ви зи је. Инфор ма ци о но об огаћива -
ње ре ви зор ског из веш та ја виђено је као зна ча јан ис ко рак у прав цу бо љег за до во ља -
ва ња по тре ба ко рис ни ка из веш та ја. Интен ци ја ка унап ређењу ре ви зор ског
из веш та ја до би ла је јак за мах, па су сада из ме ње не фор ма и сад ржи на ре ви зор ског
из веш та ја, за хте ва не како Међуна род ним стан дар ди ма ре ви зи је, тако и ре гу ла -
ти вом ЕУ (Directive 2014/56/EU). У овом раду ана ли зи ра не су про ме не које до но си
нови мо дел из веш та ва ња, при чему је фо кус на саг ле да ва њу како њи хо ве оправ да -
нос ти, тако и из а зо ва у њи хо вој при ме ни који се оче ку ју, а који би мог ли да ума ње
же ље не ис хо де. Иако је у гло бал ним окви ри ма при ме на нове прак се из веш та ва ња
тек по че ла, одређена ис кус тва већ по сто је, те је њи хо во раз мат ра ње у овом раду
из врше но са ци љем из вла че ња по ука за наше окру же ње, при чему об а ве за ко -
ришћења унап ређене фор ме ре ви зор ског из веш та ја тек пред сто ји.

Kључ не речи: ре ви зор ски из веш тај, јаз у оче ки ва њи ма, Међуна род ни стан дар -
ди ре ви зи је, ре гу ла ти ва ЕУ, кључ на пи та ња ре ви зи је, транс па рен тност.
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Увод

У гло бал ним окви ри ма ек стер на ре ви зи ја фи нан сиј ских из веш та ја да нас
је не и зос та ван еле мент сис те ма фи нан сиј ског из веш та ва ња, без ко јег се не
може по стићи же ље ни ниво по ве ре ња у фи нан сиј ске из веш та је који је кљу чан 
за сма ње ње ин фор ма ци о ног ри зи ка ин вес ти то ра и ефи кас но функ ци о ни са ње 
тржиш та ка пи та ла. Да би ек стер на ре ви зи ја мог ла да ис пу ни сво ју уло гу и об -
ез бе ди раз умно уве ра ва ње у ис ти ни тост и об јек тив ност фи нан сиј ских из веш -
та ја, она по чи ва на за хтев ном и ком плек сном про це су при куп ља ња и оце не
до ка за. Овај про цес до би ја са же ти из раз у ре ви зор ском из веш та ју као фи нал -
ном про из во ду ре ви зи је, али и је ди ном ре зул та ту ре ви зи је који се јав но пуб -
ли ку је. Сва ко му ни ка ци ја у вези са об ав ље ном ре ви зи јом од стра не ек стер них
ре ви зо ра ка јав нос ти одви ја се ис кљу чи во пу тем ре ви зор ског из веш та ја. Има -
јући у виду да је јав ност на јваж ни ји ко рис ник услу ге ек стер не ре ви зи је, ја сан
је зна чај ин фор ма ци о ног сад ржа ја ре ви зор ског из веш та ја, али и ње го ве фор -
ме, како би се по стиг ла што боља ап сор пци ја пре зен то ва них ин фор ма ци ја.

Важ ност ре ви зор ског из веш та ја пре поз на ла је про фе си ја, те је из глед ре -
ви зор ског из веш та ја про пи сан про фе си о нал ним стан дар ди ма и био је пред -
мет не ма лог бро ја из ме на, увек са ци љем по сти за ња одређених по бољ ша ња.
Ипак, по след њих де це ни ја мо дел ре ви зор ског из веш та ја суш тин ски се ба зи ра 
на ис том при сту пу фа во ри зо ва ња ре ла тив но крат ког стан дар ди зо ва ног из -
веш та ја. Овај при ступ ис ти че при мар ну сврху ре ви зи је, која се огле да у да ва -
њу уве ра ва ња о фи нан сиј ским из веш та ји ма. Ре ви зор ско миш ље ње чини
кључ ни део из веш та ја и до пу ња ва се огра ни че ним се том ин фор ма ци ја, пре -
вас ход но усме ре ним на суз би ја ње не ра зу ме ва ња ре ви зи је од стра не ко рис ни -
ка фи нан сиј ских из веш та ја у вези са при ро дом саме ре ви зи је, као и одго вор -
нос ти ре ви зо ра и ме наџ мен та. На овај на чин из бе га ва се пре трпа ност из веш -
та ја и по сти же фо ку си ра ње на ис ход ре ви зи је. При томе, важ на одли ка овог
при сту па је упот ре ба стан дар ди зо ва не фор ме и је зи ка, чиме се об ез беђује
упо ре ди вост ре ви зор ских из веш та ја и ели ми ни шу по тен ци јал не не јас ноће и
не до у ми це, те дру га чи ја ту ма че ња ин фор ма ци ја презентованих у извештају.

Иако је ова кав мо дел из веш та ва ња дуго био при хваћен као за до во ља ва -
јући, у по след њој де це ни ји по кре ну ло се пи та ње ње го ве даље ре ле ван тнос ти.
Ово ме је на ро чи то доп ри не ла по след ња фи нан сиј ска кри за, у ко јој су ис по ље -
ни број ни про пус ти ек стер них ре ви зо ра, те ин тен зи ви ра ни за хте ви за про ме -
на ма. Ини ци ја ти ве су усме ре не на под и за ње ква ли те та ре ви зи је, уз унап ре ђе -
ње ре ви зор ског из веш та ја. У вези са ре ви зор ским из веш та јем, оче ки ва ња јав -
нос ти кре та ла су се пре теж но у прав цу већег ин фор ма ци о ног сад ржа ја, који
би ре ви зо ри тре ба ло да об ез бе де, како би по мог ли про цес до но ше ња одлу ка
на осно ву фи нан сиј ских из веш та ја. Пру жа ње спе ци фи ко ва ног уви да у по је ди -
нач не ре ви зи је, кроз ис ти ца ње пи та ња која су била од кључ ног зна ча ја у спро -
вођењу тих ре ви зи ја пер ци пи ра но је као ко рис но за боље раз уме ва ње саме ре -
ви зи је, као и ре ви ди ра них фи нан сиј ских из веш та ја. То је, међутим, зна чи ло
ра ди кал ну про ме ну мо де ла из веш та ва ња, јер је под ра зу ме ва ло пре ла зак са
стан дар ди зо ва ног из веш та ја на из веш тај „скро јен” у скла ду са спе ци фич нос -
ти ма по је ди нач них ре ви зи ја. По ред ово га, тре ба ло је подићи транс па рен т -
ност из веш та ја на виши ниво и у другим аспектима.

Не ми нов ност ре фор ме ре ви зор ског из веш та ва ња при хваћена је гло бал -
но, па су го то во упо ре до у мно гим зем ља ма, али и на међуна род ном ни воу,
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тек ли про це си унап ређења ре ви зор ског из веш та ја. У 2015. го ди ни Одбор за
Међуна род не стан дар де ре ви зи је и уве ра ва ња (International Auditing and
Assurance Standards Board – IAASB) усво јио је нове стан дар де ре ви зи је у вези са
ре ви зор ским из веш та јем. Неш то ра ни је нови мо дел из веш та ва ња усво јен је у
Ве ли кој Бри та ни ји, док је у САД у 2017. го ди ни до нет стан дард који ће се им -
пле мен ти ра ти по сте пе но у не ко ли ко на ред них го ди на. У Европ ској уни ји
такође се по ста ви ло пи та ње адек ват нос ти ре ви зор ског из веш та ја, тако да су у 
окви ру нове ле гис ла ти ве за ре ви зи ју, усво је не у 2014. го ди ни, уве де не из ме не
ре ви зор ског из веш та ја које воде ка ек стен зив ној и транс па рен тни јој вер зи ји.
Не по сто ји по тпу на усаг ла ше ност између по ме ну тих но вих ре гу ла ти ва, али
прав ци про ме на се у ве ли кој мери под уда ра ју и воде зна чај ној про ме ни у од -
но су на по сто јећу прак су из веш та ва ња, на ро чи то у делу повећања сад ржа ја
ре ви зор ског из веш та ја пу тем ко му ни ци ра ња кључних питања ревизије.

Импле мен та ци ја но вог мо де ла по че ла је од ско ро, или тек пред сто ји у не -
ким ју рис дик ци ја ма, укљу чу јући Срби ју, тако да се још увек не може дати ва -
лид на оце на ње го ве вред нос ти за ко рис ни ке. Прет ход на ис кус тва у вези са по -
бољ ша њи ма ре ви зор ског из веш та ја по ка за ла су да она не оства ре увек сво ју
ми си ју, тако да и сада по сто ји бо ја зан да из ме не ре ви зор ског из веш та ја, саме
по себи, неће моћи да ума ње не ра зум на оче ки ва ња јав нос ти од ре ви зо ра, а јаз
у ин фор ма ци ја ма неће бити пре ва зиђен уко ли ко се ре ви зо ри буду су здржа ва -
ли од транс па рен тне ко му ни ка ци је кри тич них пи та ња или је буду спро во ди -
ли стан дар ди зо ва ним, те сто га и не пре те ра но ин фор ма тив ним реч ни ком. Са
дру ге стра не, при мећује се и опас ност од не а дек ват ног ту ма че ња не стан дар -
ди зо ва ног сад ржа ја у ре ви зор ском из веш та ју међу корисницима.

Ра зу ме ва ње и про мо ви са ње основних иде ја но вог при сту па је од кључ не важ -
нос ти како би сви у про це су фи нан сиј ског из веш та ва ња и ре ви зи је де ло ва ли
афир ма тив но и доп ри не ли унап ређењу ствар не вред нос ти ре ви зор ског из веш та -
ја. Иза зо ви кон ци пи ра ња но вих ре ви зор ских из веш та ја нису мали. Умес то до са -
даш њег „ис тог“ из веш та ја ре ви зо ри би тре ба ло да сас та ве из веш тај који одра жа ва
кон кре тан ре ви зор ски ан гаж ман. Избор кључ них пи та ња, а по том и њи хо ва ко му -
ни ка ци ја, пред став ља ју ве о ма сло же не за хте ве који се по став ља ју пред ре ви зо ре, а
си гур но ће укљу чи ти и на пор не дис ку си је са ме наџ мен том и ли ци ма одго вор ним
за кор по ра тив но управ ља ње. Анализа до сада об јав ље них из веш та ја пре ма но вом
мо де лу ве о ма је ко рис на у про це су раз во ја нове прак се из веш та ва ња, на ро чи то за
ре ви зо ре у ју рис дик ци ја ма где при ме на но вог мо де ла још није по че ла, као што је
слу чај са Срби јом. Ипак, ова ана ли за не тре ба да буде не кри тич ка, већ да као циљ
по ста ви усва ја ње на јбо љих при ме ра. Може се оче ки ва ти да ће пер цеп ци је ко рис -
ни ка ре ви зор ског из веш та ја о ква ли те ту об ав ље не ре ви зи је бити под ути ца јем
ква ли те та из веш та ја који их пра ти.

1. Не оп ход ност про ме на мо де ла ре ви зор ског из веш та ја

Анализа ево лу ци је ре ви зор ског из веш та ја по ка зу је да су из ме не фор ме и
сад ржа ја из веш та ја биле број не и да је про фе си ја ула га ла зна чај не на по ре
како би у да тим ис то риј ским окол нос ти ма што боље осмис ли ла из веш тај и
учи ни ла га адек ват ни јим за ин фор ми са ње ин вес ти то ра и дру гих ко рис ни ка
фи нан сиј ских из веш та ја о об ав ље ној ре ви зи ји. Пре стан дар ди за ци је из веш -
та ја од стра не про фе си је, прак се ре ви зор ског из веш та ва ња биле су знат но
раз ли чи те. Није било не уо би ча је но да се из веш та ји сво де на јед ну реч - ”цер -
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ти фи ко ва ни” или ре че ни цу: ”Потврђује мо (цер ти фи ку је мо) да је гор њи из -
веш тај ко рек тан”, али са дру ге стра не по сто је и при ме ри опсеж них из веш та ја,
који су сад ржа ли де таљ не ин фор ма ци је о ко ришћеним ре ви зиј ским про це ду -
ра ма, као и ко мен та ре ре ви зо ра о адeквaтнос ти ра чу но во дстве них по ли ти ка
кли јен та (Jamal and Sun der, 2013).

Са рас том зна ча ја ре ви зи је рас ла је и по тре ба за уни фор мним при сту пом
из ра ди ре ви зор ског из веш та ја и усаг ла ша ва њем ко ришћене тер ми но ло ги је.
По чет ком ХХ века САД су пре узе ле од Ве ли ке Бри та ни је при мат у раз во ју ре -
ви зи је, те су и прве пре по ру ке у вези са ре ви зор ским из веш та јем из да те кра -
јем 20-тих го ди на ХХ века у САД. Пос ле кра ха бер зе 1929. го ди не усле ди ло је
увођење об а вез не ре ви зи је за лис ти ра не ком па ни је, те и прва стан дар ди за ци -
ја ре ви зор ских из веш та ја. Стан дар дна фор ма ре ви зор ског из веш та ја тог вре -
ме на под ра зу ме ва ла је два па су са, при чему су се у првом на во ди ли из веш та ји
који су били пред мет ре ви зи је и украт ко опи си ва ла при ро да ре ви зи је, док се у
дру гом па су су да ва ло миш ље ње (Olson and Wootton, 1991, p. 95).

Већ тада је по ста ло јасно да речи у из веш та ју мо ра ју да буду паж љи во би ра не
како би се пре не ла одго ва ра јућа по ру ка о ре ви зи ји ко рис ни ци ма из веш та ја. Тако
је, на при мер, за кљу че но да реч „цер ти фи ко ва ти” не тре ба да се ко рис ти уз ре ви -
зи ју, јер упућује на већи, тј. ап со лут ни ниво уве ре ња о фи нан сиј ским из веш та ји -
ма, који ре ви зо ри нису у могућнос ти да дају (Church, Davis and McCracken, 2008, p.
73). Такође, оце ње но је као не одго ва ра јуће да ре ви зо ри дају миш ље ње о „тач нос -
ти” фи нан сиј ских из веш та ја, него да ли „при ка зу ју ис ти ни то и об јек тив но по зи -
ци ју ком па ни је...“, што упућује на одсус тво пре циз ног ме ре ња и упот ре бу про -
суђива ња при сас тав ља њу фи нан сиј ских из веш та ја. Није било јед нос тав но ни
опи са ти ре ви зи ју у само не ко ли ко ре че ни ца пред виђених за то у ре ви зор ском
из веш та ју, те је врше но не ко ли ко из ме на у овом делу из веш та ја, док раз вој стан -
дар да ре ви зи је није омо гућио да се ре ви зо ри по зо ву у свом из веш та ју да су ре ви -
зи ју об а ви ли „у скла ду са опште п рих ваћеним стан дар ди ма ре ви зи је”.

Ова крат ка и стан дар ди зо ва на фор ма из веш та ја у два па су са функ ци о ни са -
ла је више од пет де це ни ја. Међутим, се дам де се тих го ди на ХХ века низ кор по ра -
тив них пре ва ра не от кри ве них од стра не ре ви зо ра уздрмао је по ве ре ње јав нос -
ти у ре ви зи ју и ак ту е ли зо вао пи та ње одго вор нос ти ре ви зо ра. По ка за ло се да
оче ки ва ња јав нос ти зна чај но пре ва зи ла зе оно што ре ви зо ри смат ра ју да могу и
тре ба да пру же. Ова раз ли ка у пер цеп ци ји ре ви зо ра и ко рис ни ка из веш та ја у
вези са пер фор ман са ма које се оче ку ју од ре ви зо ра на зва на је ја зом у оче ки ва -
њи ма. Овај тер мин је у ре ви зиј ску ли те ра ту ру увео Liggio у 1974. го ди ни.

Пре ма из веш та ју, који је 1978. го ди не об ја ви ла струч на ко ми си ја Аме -
ричког ин сти ту та овлашћених јав них ра чу но вођа (по зна та као Ко е но ва ко ми -
си ја, по свом пред се да ва јућем), геп у оче ки ва њи ма био је ве о ма при су тан у САД,
чему је доп ри но си ла и не а дек ват ност ре ви зор ског из веш та ја: „... Мно ги ко рис -
ни ци не раз уме ју уло гу и одго вор ност ре ви зо ра, а са даш њи ре ви зор ски из веш -
тај само доп ри но си кон фу зи ји. Ко рис ни ци нису свес ни огра ни че ња ре ви зи је и
није им јас на раз ли ка у одго вор нос ти ма ме наџ мен та и ре ви зо ра.” (Commission
on Auditor’s Responsibilities, 1978). Има јући у виду да геп у оче ки ва њи ма по тко па -
ва кре ди би ли тет ре ви зи је, ре ак ци ја про фе си је је била не оп ход на.

На ме ра пре ва зи ла же ња јаза у оче ки ва њи ма до ве ла је до усва ја ња про ши -
ре ног мо де ла ре ви зор ског из веш та ја, који је укљу чи вао низ об јаш ње ња на ме -
ње них ко рис ни ци ма. Истак нут је циљ ре ви зи је и ниво уве ра ва ња који ре ви зи -
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ја пру жа, освет љен је боље про цес ре ви зи је и експли цит но је на ве де на одго -
вор ност ме наџ мен та за фи нан сиј ске из веш та је, а ре ви зо ра за из ра жа ва ње
миш ље ња о фи нан сиј ским из веш та ји ма. Иде ал крат ког и кон циз ног из веш та -
ја није на пуш тен, али је ова вер зи ја из веш та ја с кра ја осам де се тих го ди на ХХ
века ипак била зна чај но об огаћена ин фор ма ци ја ма. Мно ги важ ни тер ми ни
који ка рак те ри шу и да наш њи из веш тај, по пут ма те ри јал нос ти и раз умног
уве ра ва ња, по ста ли су об а вез ни део ре ви зор ског из веш та ја. Било је нуж но
истаћи да ре ви зи ја није на ме ње на от кри ва њу не ма те ри јал них по греш них ис -
ка за, као и да је огра ни че на на пру жа ње раз умног уве ра ва ња о фи нан сиј ским
из веш та ји ма. На осно ву тек ста из веш та ја може се за кљу чи ти да извођење ре -
ви зи је укљу чу је про суђива ње, што је такође било важ но за раз уме ва ње ре ви -
зор ског рада од стра не ко рис ни ка. Зна чај ну но ви ну у из веш та ју пред став ља -
ла је и про ме на на зи ва из веш та ја, уно ше њем одли ке не за вис нос ти за ре ви зо -
ре, па се из веш тај сада звао Извеш тај не за вис ног ре ви зо ра.

До овог вре ме на ре ви зи ја је по ста ла об а ве зан део фи нан сиј ског из веш та ва -
ња у ве ли ком бро ју зе ма ља, а ин тен зи тет гло ба ли за ци је ути цао је на по тре бу за
хар мо ни за ци јом у прак са ма ре ви зи је, укљу чу јући и ре ви зор ско из веш та ва ње. У
те сврхе Међуна род на фе де ра ци ја ра чу но вођа (IFAC) осно ва ла је Ко ми тет за
међуна род ну прак су ре ви зи је1, који је по чео да об јав љу је Међуна род не смер ни це 
за ре ви зи ју. Прва смер ни ца која се од но си ла на ре ви зор ски из веш тај из да та је
1983. го ди не са ци љем по бољ ша ња уни фор мнос ти у фор ми и сад ржи ни ре ви зор -
ског из веш та ја, а како би се ко рис ни ци ма из веш та ја олак ша ло ње го во раз уме ва -
ње (Gangolly et. al, 2002). Усле ди ло је не ко ли ко из ме на ове смер ни це, пре него
што је ко ди фи ко ва на као Међуна род ни стан дард ре ви зи је 700 (ISA 700), 1994. го -
ди не. Те го ди не je ком пле ти ран и об јав љен први ко ди фи ко ва ни сет Међуна род -
них стан дар да ре ви зи је. Ре ви зор ски из веш тај пре ма ISA 700 био је усаг ла шен са
аме рич ким мо де лом. На и ме, при хваћена је про ду же на фор ма од три па су са:
увод ног па су са, па су са де лок ру га и па су са са миш ље њем, а усво је ни су и исти
фра зе о ло гиз ми (Pucheta & Fakhfakh, 2005). Wallag (1993, p. 576) ука зу је да би ова
слич ност у стан дар ди ма мог ла да буде по сле ди ца до ми на ци је ве ли ких ре ви зор -
ских фир ми у свим ре ле ван тним те ли ма за до но ше ње стан дар да.

По ка за ло се да про ши ре на вер зи ја ре ви зор ског из веш та ја ипак није успе -
ла да от кло ни јаз у оче ки ва њи ма, тако да је про фе си ја по но во у првој де це ни ји
ХХ века била при нуђена да мења ре ви зор ски из веш тај. Веће из ме не из веш та ја
пре ма ISA 700 за жи ве ле су по сле 2006. го ди не и под ра зу ме ва ле су уно ше ње
до дат ног ин фор ма ци о ног сад ржа ја у из веш тај. Као и ра ни је, фо кус у про ши ре -
њу из веш та ја био је на бо љем об јаш ње њу про це са ре ви зи је, као и још јас ни јем
раз гра ни че њу одго вор нос ти ме наџ мен та и ре ви зо ра, пре него на про слеђива -
њу но вих ин фор ма ци ја, на при мер оних спе ци фич них за кон кре тан ре ви зиј -
ски ан гаж ман. У овој фор ми из веш та ја ис так ну то је да ре ви зи ја по чи ва на при -
сту пу ба зи ра ном на оце ни ри зи ка ма те ри јал но зна чај них по греш них ис ка за,
као и да ре ви зо ри раз мат ра ју ин тер не кон тро ле али не са ци љем да ва ња миш -
ље ња о њи хо вој ефек тив нос ти. Експли цит но је на ве де но да је ме наџ мент
одго во ран за ин тер не кон тро ле ре ле ван тне за финансијско извештавање.
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Међутим, кри ти ке на ра чун ре ви зор ског из веш та ја нису је ња ва ле. Мно га
ис тра жи ва ња су по ка за ла да се пу тем ре ви зор ског из веш та ја не пру жа ју же -
ље не ин фор ма ци је ко рис ни ци ма из веш та ја. У САД је ис тра жи вач ка сту ди ја,
спро ве де на 2011. го ди не, ради ин фор ми са ња Одбо ра за до но ше ње стан дар да
ре ви зи је о пер цеп ци ја ма ин вес ти то ра у вези са ре ви зор ским из веш та јем, по -
ка за ла да 45% ис пи та ни ка не смат ра да из веш тај сад ржи вред не ин фор ма ци -
је. Још алар ман тни ји под а так је да чак 91% ис пи та ни ка прак тич но не чита ре -
ви зор ски из веш тај, од но сно 73% тек га „пре ле ти” по гле дом, тра жећи евен ту -
ал ну мо ди фи ка ци ју, док 18% не види ни как ву ко рист од из веш та ја (Carcello,
2012). Инсти тут цер ти фи ко ва них фи нан сиј ских ана ли ти ча ра је при ис тра жи -
ва њу миш ље ња сво јих чла но ва 2011. го ди не утврдио да пре ко по ло ви не ис пи -
та ни ка смат ра да ре ви зор ски из веш тај тре ба да сад ржи спе ци фич ни је ин фор -
ма ци је о на чи ну на који су ре ви зо ри дош ли до сво јих за кљу ча ка (CFA Institut,
2011). У до ку мен ту об јав ље ном од стра не Инсти ту та цер ти фи ко ва них ра чу -
но вођа Енглес ке и Вел са на во ди се да је ре ви зор ски из веш тај пре ви ше „кли ше
и стан дар ди зо ван” и ис ти чу се оче ки ва ња стеј кхол де ра да им се ко му ни ци ра -
ју кључ на пи та ња ре ви зи је, која су до тада била на рас по ла га њу само ли ци ма
одго вор ним за кор по ра тив но управљање (ICAEW, 2007).

Да би ре ви зор ски из веш тај мо гао уопште да се смат ра ко рис ним, кључ но је
да се „чита и раз уме” (Porter, 2003, p. 389). Ре ви зор ска про фе си ја се дуго фо ку си -
ра ла на раз уме ва ње из веш та ја, док је по тен ци јал ин фор ми са ња који би ре ви зор -
ски из веш тај учи нио ве о ма за ним љи вим шти вом за чи та ње ко рис ни ци ма фи -
нан сиј ских из веш та ја био за не ма рен. За це ло ви ту ана ли зу не дос та та ка ре ви зор -
ског из веш та ја по год на је де фи ни ци ја јаза у оче ки ва њи ма, коју је раз ви ла Пор те -
ро ва (Porter, 1993, p. 2). Она је ука за ла да јаз у оче ки ва њи ма тре ба по смат ра ти из
шире пер спек ти ве, ува жа ва јући чи ње ни цу да оче ки ва ња јав нос ти могу бити
пре те ра на и не ра зум на, али и да пер фор ман се ре ви зо ра могу бити ис под ни воа
који би било раз умно оче ки ва ти да се дос тиг не, као и ис под по сто јећег ни воа де -
фи ни са ног текућом ре гу ла ти вом. У том смис лу, као што је илус тро ва но на Сли ци
1, јаз у оче ки ва њи ма може по ти ца ти од не ра зум них оче ки ва ња јав нос ти (јаз раз -
умнос ти) и од не одго ва ра јућих пер фор ман си ре ви зо ра (јаз пер фор ман си).

Сли ка 1 - Јаз у оче ки ва њи ма

Извор: Porter (1993, p. 2)
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Број на ис тра жи ва ња по ка за ла су да сет не ра зум них оче ки ва ња може бити
ве ли ки, па тако ко рис ни ци могу да оче ку ју од ре ви зо ра да буду у ста њу да про -
ве ре сва ку транс акцију, от кри ју сва ку греш ку, пре ва ру и сл. Са дру ге стра не,
по сто је оче ки ва ња која се могу ока рак те ри са ти као раз умна, али која пре ва зи -
ла зе по сто јеће дуж нос ти ре ви зо ра. Та раз ли ка између раз умних оче ки ва ња и
по сто јећих дуж нос ти ре ви зо ра пред став ља део јаза пер фор ман си и по сле ди ца 
је не одго ва ра јуће про фе си о нал не ре гу ла ти ве. Дру ги део јаза пер фор ман си на -
ста је због про пус та у извођењу ревизије, што доприноси раду ревизора на
нивоу нижем од нивоа који се захтева стандардима.

Раз ла га ње јаза у оче ки ва њи ма на сас тав не ком по нен те кључ но је за про -
на ла же ње на чи на на које ће се он ефек тив но ре ду ко ва ти. Раз ли чи те ком по -
нен те тре ба ре ша ва ти на раз ли чи те на чи не. У кон тек сту ре ви зор ског из веш -
та ја до са даш њи фо кус био је на јазу раз умнос ти, те су из ме не из веш та ја биле
усме ре не ка ели ми на ци ји не ра зум них оче ки ва ња. Нови мо дел ре ви зор ског
из веш та ја је ам би ци оз ни је осмишљен и фокусира се у одређеној мери на сваку 
од компоненти јаза.

Испи ти ва ње пер цеп ци ја ко рис ни ка из веш та ја ука за ло је на то да не ра зум -
на оче ки ва ња нису от кло ње на по сто јећим об јаш ње њи ма у из веш та ју. Gold и
дру ги (2012, p. 301) су утврди ли да уно ше ње об им ни јих об јаш ње ња у ре ви -
зор ски из веш тај у 2006. го ди ни није до ве ло до ели ми на ци је, па чак ни до ре -
дук ци је гепа у оче ки ва њи ма у вези са одго вор ношћу ре ви зо ра. Gray et al.
(2011, p. 662) су за кљу чи ли да ко рис ни ци и даље чес то по греш но ту ма че уста -
ље не тер ми не у ре ви зор ском из веш та ју, на при мер „раз умно уве ра ва ње” и
„ма те ри јал ност”. У нови из веш тај укљу че на су до дат на об јаш ње ња која би
тре ба ло да доп ри не су бо љем раз уме ва њу ре ви зи је међу ко рис ни ци ма.
Међутим, кључ на про ме на у ре ви зор ском из веш та ју по сле ди ца је де ло ва ња
про фе си је на геп у пер фор ман са ма, тако што се тежи дос ти за њу раз умних, а до 
сада не за до во ље них оче ки ва ња ко рис ни ка из веш та ја у вези са ин фор ма ци ја -
ма које би им ре ви зо ри мог ли, по ред да ва ња миш ље ња, да пру же у ре ви зор -
ском из веш та ју. Изме ном Стан дар да у вези са ре ви зор ским из веш та ва њем
омо гућен је овај ис ко рак. ISA 700 уводи захтев за извештавање о кључним
питањима ревизије, која се детаљније обрађују у новом ISA 701. Очекује се ће
измене ревизорског извештаја довести и до побољшања квалитета ревизије.

2. Ра ди кал на про ме на из веш та ја: 
кључ на пи та ња ре ви зи је

Пред се да ва јући IAASB-а оце нио је нови мо дел из веш та ја као „по че так
нове ере” (Schilder, 2013). Ко му ни ка ци о ни по тен ци јал ре ви зор ског из веш та ја 
зна чај но је увећан и не сво ди се више на ре ви зор ско миш ље ње, које је ин фор -
ма ци ја од кри тич не важ нос ти, али не и је ди но о чему ре ви зо ри могу да об а вес -
те ко рис ни ке фи нан сиј ских из веш та ја. До дат ним ин фор ми са њем ре ви зо ри
би мог ли у већој мери да сма ње ин фор ма ци о ни ри зик ко рис ни ка фи нан сиј -
ских из веш та ја. Пос то ји очиг лед на ин фор ма ци о на аси мет ри ја између ре ви зо -
ра и ко рис ни ка њи хо вих из веш та ја. Humphrey и оста ли (2009, p. 819) су ис так -
ли да je до сада ве о ма мали део рада ре ви зо ра био вид љив у ре ви зор ском из -
веш та ју, те да из веш тај „пун уопште них стан дар ди зо ва них из ја ва о уло зи и
огра ни че њи ма ре ви зи је” не може бити од по себ не ко рис ти. Не мо ди фи ко ва ни
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из веш та ји се прак тич но нису раз ли ко ва ли од јед не до дру ге ком па ни је, иако
су из а зо ви у фи на ниј ском из веш та ва њу и ре ви зи ји били ве о ма раз ли чи ти.
Број не сту ди је пер цеп ци ја ко рис ни ка (Gray et al., 2011; CFA Institut, 2011),
потврдиле су њихова очекивања да ревизорски извештаји убудуће садрже
информације специфичне за ревизију финансијских извештаја појединих
компанија.

Ра ди ка лан рас кид са до са даш њом прак сом стан дар ди за ци је и увођење
суб јек тив них сад ржа ја пред став ља ло је ве ли ку но ви ну, која је под ра зу ме ва ла
да се на јпре иден ти фи ку ју сад ржа ји који ће бити про слеђени ко рис ни ци ма, а
по том и на чин њи хо ве ко му ни ка ци је. Фо ку си ра ње на по тре бе ко рис ни ка ука -
за ло је да они од ре ви зо ра оче ку ју да им олак ша ју сна ла же ње у све сло же ни јим 
фи нан сиј ским из веш та ји ма и раз уме ва ње ис тих (IAASB, 2012, 5). Интен ци ја
није била да ре ви зо ри об е ло да њу ју нове ин фор ма ци је о ен ти те ту, јер би сва
по треб на об е ло да њи ва ња о ен ти те ту тре ба ло да пред став ља ју из веш тај ну
одго вор ност ме наџ мен та и лица одго вор них за кор по ра тив но управ ља ње.
Ипак, ре ви зо ри могу да об е ло да не пи та ња која су била од на јвећег зна ча ја у
ре ви зи ји фи нан сиј ских из веш та ја – кључ на пи та ња ре ви зи је, на при мер
одређене ра чу но во дстве не про це не које укљу чу ју зна ча јан ниво не из вес нос -
ти, а то ће си гур но ба ци ти јаче свет ло на овај део фи нан сиј ских из веш та ја и
тако помоћи ко рис ни ци ма да им не про мак ну важ не ин фор ма ци је. Sirois et al.
(2018, p. 8) ука зу ју да су да нас ко рис ни ци фи нан сиј ских из веш та ја су о че ни са
пре ви ше ин фор ма ци ја и да „услед об им них об е ло да њи ва ња могу про пус ти ти
ре ле ван тне и фо ку си ра ти се на ире ле ван тне де ло ве фи нан сиј ских из веш та ја”, 
те су у том кон тек сту кључ на пи та ња ре ви зи је ко рис на као сиг нал који ће при -
вући паж њу ко рис ни ци ма на одређене де ло ве фи нан сиј ских из веш та ја. То,
ипак, не под ра зу ме ва да ће ре ви зо ри ко му ни ци ра ти у окви ру кључ них пи та -
ња сва пи та ња која могу да буду од зна ча ја за ко рис ни ке фи нан сиј ских из веш -
та ја и сто га ревизорски извештај није замена за читање финансијских
извештаја. Ревизори кроз призму свог посла издвајају кључна питања, а
логично је очекивати да прослеђивање питања која највише заокупљају
пажњу ревизорима допринесе бољем разумевању спроведене ревизије, као и
ревидираних финансијских извештаја.

Ре ви зо ри тре ба да из врше из бор кључ них пи та ња ре ви зи је. При томе, није 
по жељ но да број кључ них пи та ња буде пре ве ли ки, јер би то сма њи ло ефек -
тив ност на гла ша ва ња одређених пи та ња. Не оп ход но је про суђива ње ре ви зо -
ра о ре ла тив ној важ нос ти по је ди них пи та ња како би се су зи ла лис та на она
која се смат ра ју на јзна чај ни јим. Иако број ност кључ них пи та ња тре ба да се
одре ди у кон тек сту кон крет ног ан гаж ма на и IAASB про мо ви ше овај при ступ
при ла гођава ња окол нос ти ма, мог ло би се оче ки ва ти да се распон кључних
питања креће од два до седам питања (Cordos, 2015, p. 133).

Ре ви зо ри већ има ју раз ви је ну прак су ко му ни ци ра ња зна чај них на ла за ре -
ви зи је, али само ин тер но, ли ци ма одго вор ним за кор по ра тив но управ ља ње,
што пред став ља и за хтев из про фе си о нал не ре гу ла ти ве. Та ко му ни ка ци ја
може да буде ве о ма ин тен зив на, јер су лица одго вор на за кор по ра тив но
управ ља ње за ду же на за мо ни то ринг фи нан сиј ског из веш та ва ња и ре ви зи је.
Си гур но да ко му ни ка ци ја са ек стер ним стеј кхол де ри ма не тре ба да буде тог
об и ма, али се као ло гич но намеће да њу чине пи та ња из аб ра на из ко му ни ка -
ци је са ли ци ма одго вор ним за кор по ра тив но управ ља ње. Међутим, није јед -
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нос тав но из дво ји ти кључ на пи та ња ре ви зи је, па су из а зо ви прак тич не им пле -
мен та ци је за ре ви зор ске фир ме били ве ли ки (EY, 2013). Са ци љем ефек тив ног
усме ра ва ња ре ви зо ра у про суђива њу о кључ ним пи та ња ма и ради об ез беђења 
кон зис тен тнос ти у про суђивању, IAASB је развио приступ у два корака, који је
презентован на Слици 2, као и смернице за спровођење сваког од ових корака.

Сли ка 2 - Иден ти фи ка ци ја кључ них пи та ња ре ви зи је

При ла гођено пре ма: (IAASB, 2016)

У првом ко ра ку ре ви зо ри тре ба да на осно ву пи та ња која су раз матра на
ли ци ма одго вор ним за кор по ра тив но управ ља ње из дво је пи та ња ко ји ма су у
да том ан гаж ма ну по све ти ли зна чај ну паж њу. IAASB даје смер ни це за овај ко -
рак, тако што на во ди под руч ја која ре ви зо ри тре ба да раз мот ре у сврхе се лек -
ци је пи та ња (ISA 701, па раг ра фи 9, A9-A30). Оче ку је се да раз мот ре као по тен -
ци јал на пи та ња она где су оце ни ли да је ри зик на стан ка ма те ри јал но зна чај -
них по греш них ис ка за већи, као и ри зи ке који за хте ва ју по себ на раз мат ра ња
(зна чај не ри зи ке). Било које пи та ње, које је за хте ва ло зна чај но про суђива ње
ме наџ мен та при из веш та ва њу, а по том и ре ви зо ра при ли ком ње го вог ре ви -
ди ра ња, тре ба да буде узе то у об зир при ли ком ода би ра. Догађаји и транс -
акције са зна чај ним ути ца јем на фи нан сиј ске из веш та је могу такође да за оку -
пе већу паж њу ре ви зо ра, на ро чи то када је реч о они ма који су из ван уо би ча је -
ног по сло ва ња кли јен та или су по не че му дру гом не уо би ча је ни. По правилу,
што је било изазовније за ревизора да прибави довољно одговарајућих доказа 
о неком питању, то је такво питање подобније да буде селектовано за други
корак.

У дру гом ко ра ку ре ви зор тре ба да из дво ји из из аб ра ног ску па пи та ња која
су за хте ва ла ње го ву зна чај ну паж њу она пи та ња која су била на јзна чај ни ја у
да тој ре ви зи ји. Врло је ве ро ват но да ће то бити пи та ња око ко јих је вођена на -
ји за зов ни ја и на јин тен зив ни ја ко му ни ка ци ја са ли ци ма одго вор ним за кор по -
ра тив но управ ља ње, а у ISA 701 уне те су још неке до дат не смер ни це за се лек -
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ци ју: важ ност од но сног пи та ња за раз уме ва ње фи нан сиј ских из веш та ја од
стра не ко рис ни ка, по тре ба за спе ци ја ли зо ва ним зна њи ма или веш ти на ма за
ре ви зи ју тог пи та ња, ра чу но во дстве на по ли ти ка одаб ра на у вези са тим
питањем, нарочито ако одступа од оне коју користе ентитети из исте де лат -
нос ти и др. (ISA 701, A29).

Смер ни це су важ не као ори јен тир у раз миш ља њу ре ви зо ра, а не као пука пра -
ви ла и оно што ће се на кра ју по ја ви ти у ре ви зор ском из веш та ју под на сло вом
„кључ на пи та ња ре ви зи је” ба зи раће се на про фе си о нал ном про суђива њу ре ви зо -
ра. На овај на чин по сти же се флек си бил ност која тре ба да омо гући већу ре ле ван -
тност ре ви зор ског из веш та ја скро је ног по мери кон крет ног ан гаж ма на.

Ко му ни ци ра ње кључ них пи та ња ре ви зи је под ра зу ме ва да се на јпре об јас -
ни због чега је дато пи та ње важ но из пер спек ти ве ре ви зо ра, a онда и како се
ре ви зор ба вио тим пи та њем. Објаш ња ва ње кон крет ног по сту па ња ре ви зо ра
пред став ља ве ли ку но ви ну у од но су на ра ни је само уопште но опи си ва ње про -
це са ре ви зи је. Пос то ја ла је бо ја зан да ли се може на са жет на чин и без упот ре -
бе пре ви ше тех нич ких тер ми на об јас ни ти шта је урађено. Ипак, ово је био на -
чин да се ко рис ни ци ма фи нан сиј ских из веш та ја и ре ви зи је ко нач но от кљу ча
„црна кутија” ревизије и тиме побољша њихово разумевање ревизијe, као и
поверење у ревизију.

У опи су кључ ног пи та ња ре ви зи је врши се и по зи ва ње на об е ло да њи ва ње
тог пи та ња, које је сад ржа но у фи нан сиј ским из веш та ји ма. Ра зум но је оче ки -
ва ти да ће ко рис ни ци чи та ти ова об е ло да њи ва ња како би дато пи та ње це ло -
ви то саг ле да ли. Sirois и др. (2018) су у свом ис тра жи ва њу по ка за ли да ко рис -
ни ци брже при сту па ју де ло ви ма фи нан сиј ских из веш та ја који су ис так ну ти
као кључ на пи та ња и по свећују им већу паж њу. То ће си гур но има ти по врат не
ефек те на на чин из веш та ва ња о овим пи та њи ма. Ако ме наџ мент и лица одго -
вор на за кор по ра тив но управ ља ње зна ју да ће ова об е ло да њи ва ња бити у фо -
ку су, онда ће бити под стак ну ти да по бољ ша ју њи хов ква ли тет. Такође,
информисање о кључним питањима ревизије подстиче ревизоре на бољи
квалитет, јер и њихов рад постаје транспарентнији.

У ре ви зор ском из веш та ју за држа на је могућност да се уне се па сус скре та -
ња паж ње, као и па сус оста лих пи та ња. Ово је у скла ду са на ме ром да ко му ни -
ка тив на вред ност ре ви зор ског из веш та ја буде што већа. Нека пи та ња која по
де фи ни ци ји не пред став ља ју кључ на пи та ња ре ви зи је, јер на при мер не оку -
пи ра ју зна чај ну паж њу ре ви зо ра, такође могу да буду важ на за ко рис ни ке. У
том смис лу па сус скре та ња паж ње и па сус оста лих пи та ња могу и даље да се
ко рис те на исти на чин, тј. за ис ти ца ње пи та ња која су од фун да мен тал ног зна -
ча ја за раз уме ва ње фи нан сиј ских из веш та ја од стра не ко рис ни ка (па сус скре -
та ња паж ње) или нису об е ло да ње на, а ре ле ван тна су за раз уме ва ње ре ви зи је,
ре ви зор ског из веш та ја или одго вор нос ти ре ви зо ра (па сус оста лих пи та ња).
Ипак, ако се неко пи та ње оце ни као кључно питање, онда не треба да се нађе у
оквиру ових пасуса, него у делу извештаја који је насловљен као кључна
питања ревизије.

Иако уно ше ње кључ них пи та ња ре ви зи је у ре ви зор ски из веш тај не под и же
ниво уве ра ва ња који ре ви зо ри нуде, ин фор ма тив на вред ност из веш та ја тре ба да 
буде већа. Међутим, ефе кат под и за ња ин фор ма тив не вред нос ти ће изо ста ти ако
ре ви зо ри при бег ну стан дар ди за ци ји ко му ни ци ра ња кључ них пи та ња. Gray et al.
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(2011, p. 662) ука зу ју у сво јој сту ди ји на миш ље ње бан ка ра и ана ли ти ча ра да до -
да ти сад ржа ји, ко ли ко год их буде, неће бити од ко рис ти ако по ста ну кли ше. Срж
унап ређења је да се пружe спе ци фич ни сад ржа ји који одра жа ва ју кон крет не ан -
гаж ма не. Може се оче ки ва ти да слич нос ти у кључ ним пи та њи ма по сто је код ен -
ти те та у ис тој де лат нос ти, као и код ис тог ен ти те та из го ди не у го ди ну. То је
оправ да но док одго ва ра ствар ним окол нос ти ма, али ре ви зо ри увек тре ба да раз -
миш ља ју како да свој из веш тај учи не што ре ле ван тни јим. Нови мо дел из веш та ја
је за њих при ли ка да сво јим ко рис ни ци ма по ну де већу вред ност него ра ни је и
укло не, ко ли ко је могуће, јаз у оче ки ва њи ма.

Прве ана ли зе ис кус та ва са мо де лом но вог из веш та ја дос туп не су из Ве ли -
ке Бри та ни је, јер је тамо из ме на стан дар да ре ви зор ског из веш та ва ња из -
врше на пре него што је IAASB усво јио и ре ви ди рао сво је стан дар де. Иако по -
сто је одређене раз ли ке у бри тан ским у од но су на међуна род не стан дар де,
нови ин фор ма тив ни сад ржа ји пред став ља ју на јзна чај ни ју про ме ну и у јед ним 
и у дру гим стан дар ди ма. Кључ на пи та ња ре ви зи је у ве ли кој мери се могу
смат ра ти ек ви ва лен том ри зи ка ма те ри јал но зна чај них по греш них ис ка за
који се укљу чу ју у ре ви зор ски из веш тај у скла ду са текућом вер зи јом ISA (UK
and Ireland) (FRC, 2016, p. 7). Пре ма из врше ној ана ли зи пре ко 150 ре ви зор ских
из веш та ја у првој го ди ни при ме не но вог мо де ла, уоче но је да су ре ви зо ри
успе ли да одго во ре на по став ље не за хте ве. Ипак, је дан од за кљу ча ка био је да
тре ба и даље да се ради на томе да из веш та ва ње о ри зи ци ма буде што спе ци -
фич ни је за по је ди не ан гаж ма не (FRC, 2015, p. 5). У 2016. го ди ни спро ве де на је
још јед на ана ли за - сада за дру гу го ди ну при ме не но вог мо де ла из веш та ја, где
је при мећен зна ча јан на пре дак у овом до ме ну, те из веш та ји више одра жа ва ју
спе ци фич нос ти ан гаж ма на, а мање се ко рис те уопште ни опи си. Анализа по ка -
зу је да је мно го већа про пор ци ја ри зи ка при ка за на на смис ле ни ји и транс па -
рен тни ји на чин – до 87% у од но су на 61% у првој го ди ни. Инте ре сан тно је да
се на јчешће као кључ на пи та ња пре поз на ју: об ез вређење гуд ви ла (у 43% из -
веш та ја из узор ка), опо ре зи ва ње (43%), ра чу но во дстве ни трет ман при хо да
(42%) и об ез вређења дру ге имо ви не (29%). Ово је и оче ки ва но, јер је реч о ра -
чу но во дстве ним про це на ма. Број ри зи ка о ко ји ма се из веш та ва ло кре тао се у
рас по ну од 1 до 10 у првој и 1 до 8 у другој години. За највеће компаније
просечан број објављених ризика је већи у односу на просечан број за све
компаније у узорку, што се такође могло претпоставити, имајући у виду да је
обично реч и о већој сложености извештавања (FRC, 2016).

Нови ле гис ла тив ни оквир за ре ви зи ју фи нан сиј ских из веш та ја усво јен у
ЕУ такође је пре тхо дио до но ше њу из ме на у Међуна род ним стан дар ди ма ре -
ви зи је. У 2014. го ди ни усво је не су Ди рек ти ва о ре ви зи ји, као и Ре гу ла ти ва која
сад ржи спе ци фич не за хте ве за ре ви зи је ен ти те та од јав ног ин те ре са
(Regulatiоn EU No 537/2014). Једна од глав них ре фор ми у ре ви зи ји од но си ла
се на унап ређење ре ви зор ског из веш та ја. Про ши ре ње из веш та ја об а вез но је у
ре ви зи ја ма код ен ти те та од јав ног ин те ре са и тре ба да укљу чи опис кључ них
ри зи ка ма те ри јал но зна чај них по греш них ис ка за, укљу чу јући оце ње ни ри зик
од кри ми нал них рад њи, као и са же ти при каз одго во ра ре ви зо ра на ове ри зи -
ке, а уко ли ко је ре ле ван тно, ре ви зор може да укљу чи и на јзна чај ни ја раз мат -
ра ња у вези са тим ри зи ци ма (Regulation EU No 537/2014, Article 10, para. 2).
Ово је на ли ни ји за хте ва Међуна род них стан дар да ре ви зи је, с тим што су
кључ на пи та ња ре ви зи је де фи ни са на шире. Са дру ге стра не, по сле дуже дис -
ку си је, IAASB је из веш та ва ње о кључ ним пи та њи ма про пи сао као об а вез но
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само за лис ти ра не ен ти те те, а не за све ен ти те те од јав ног ин те ре са. При томе,
пре поз на та је важност тога да се пружи могућност ревизорима да обелодане
кључна питања и код других ентитета, када просуде да је то потребно у датим
околностима конкретног ангажмана (IAASB, 2012, p. 25).

Ко рис ност кључ них пи та ња већ се по тврђује у првим ис кус тви ма, али тек
са одређене вре мен ске дис тан це биће могуће да се по узда ни је про це ни ко ли -
ко је из веш тај сада ре ле ван тни ји за ко рис ни ке. Иако су по сто ја ли про тив ни ци 
но вог мо де ла из веш та ја, пре све га у ре до ви ма ре ви зо ра, као и оних који при -
пре ма ју фи нан сиј ске из веш та је, чини се да су ста во ви про ме ње ни, те да и јед -
ни и дру ги тра же шан су да свој рад пу тем ових про ме на више афир ми шу. У
свом ис тра жи ва њу PwC ука зу је на то да ме наџ мент ре а гу је доб ро на про ши ре -
ни из веш тај, да се више укљу чу је у теме из веш та ва ња и ре ви зи је, као и да по -
сто ји пер цеп ци ја да се пу тем раз мат ра ња кључ них пи та ња ре ви зи је афир ми -
ше и њихов рад на извештавању, јер су ревизори преиспитали њихова
просуђивања и прихватили их (PwC, 2015, p. 9).

3. Дру ге про ме не у ре ви зор ском из веш та ју

По ред кључ них пи та ња ре ви зи је, по сто је и дру ге но ви не у ре ви зор ском
из веш та ју које тре ба да доп ри не су повећању ње го ве транс па рен тнос ти. Неке
од њих лако су при хваћене, док су дру ге биле пред мет сло же ни јих раз мат ра -
ња. Једна од јед нос тав ни јих али ефек тив ни јих про ме на је по ме ра ње ре ви зор -
ског миш ље ња на сам по че так из веш та ја. Овак во мес то за ре ви зор ско миш ље -
ње је при клад ни је, јер миш ље ње пред став ља кри ти чан ис ход ре ви зиј ског ан -
гаж ма на. Такође, у но вој вер зи ји из веш та ја па сус „осно ва за миш ље ње” пра ти
и не мо ди фи ко ва но миш ље ње, како би ре ви зо ри не пос ред но уз само миш ље -
ње на ве ли стан дардe у скла ду са ко ји ма је ре ви зи ја спро ве де на, као и смат ра -
ли да су ре ви зиј ски до ка зи који су при бав ље ни до вољ ни и одго ва ра јући да об -
ез бе де осно ву за миш ље ње. Ове ин фор ма ци је су ра ни је биле са оп шта ва не у
па су су који се од но си на одго вор нос ти ре ви зо ра, али због блис ке по ве за нос ти
са миш ље њем, ре ле ван тни је је да буду на овом мес ту. У окви ру овог па су са,
због важ нос ти не за вис нос ти и етич ког по на ша ња ре ви зо ра, укљу чу је се и из -
ја ва да су ре ви зо ри не за вис ни и да су ис пу ни ли сво ју етич ку одго вор ност у
скла ду са ре фе рен тним ко дек сом или дру гим из во ри ма етич ких за хте ва.
Навођење из во ра јес те важ на ин фор ма ци ја, јер об ез беђује транс па рен тан
увид у скуп етич ких принципа и правила којих ревизори морају да се при -
држа ва ју. Ипак, ако су етички захтеви садржани у већем броју извора, текст би
могао да буде оптерећен и непрегледан, те се сугерише навођење ју рис дик ци -
је релевантних етичких захтева.

Једно од ком плек сни јих пи та ња која је тре ба ло раз ре ши ти при кон ци пи -
ра њу но вог мо де ла из веш та ја било је из веш та ва ње ре ви зо ра о одржи вос ти
по сло ва ња ен ти те та чији фи нан сиј ски из веш та ји су били пред мет ре ви зи је.
Нај ра ди кал ни ја, али си гур но на јпо жељ ни ја опци ја из угла ин вес ти то ра, била
је да ре ви зо ри пру же уве ра ва ње о одржи вос ти пред узећа у будућнос ти. То би
под ра зу ме ва ло зна чај но ши ре ње тра ди ци о нал них одго вoрнос ти ре ви зо ра и
има ло би да ле ко сеж ни је по сле ди це по целу про фе си ју. Изме не ре ви зор ског
из веш та ја биле су усме ре не ка под и за њу ин фор ма тив ног по тен ци ја ла из веш -
та ја уну тар по сто јећих одго вор нос ти ре ви зо ра. Чак и навођење афир ма тив не
из ја ве - да су ре ви зо ри за кљу чи ли да је упот ре ба пре тпос тав ке стал нос ти по -
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сло ва ња од стра не ме наџ мен та при клад на и да нису на осно ву свог рада иден -
ти фи ко ва ли ма те ри јал не не из вес нос ти у вези са догађаји ма који могу ба ци ти
зна чај ну сум њу на спо соб ност ком па ни је да на ста ви по сло ва ње у дог лед ној
будућнос ти – чи ни ло се не прик лад ним, јер би мог ло да на ве де ко рис ни ке на
по греш не за кључ ке и по сле дич но увећа јаз у оче ки ва њи ма. Унап ређење ре ви -
зор ског из веш та ја у овом до ме ну ипак је по стиг ну то, на два на чи на. Прво, у
слу ча је ви ма где по сто ји ма те ри јал на не из вес ност у вези са стал ношћу по сло -
ва ња и то је адек ват но об е ло да ње но у фи нан сиј ским из веш та ји ма, ре ви зор
има об а ве зу из веш та ва ња о ово ме, у по себ ном делу ре ви зор ског из веш та ја
који ће бити на слов љен „Ма те ри јал на не из вес ност у вези са стал ношћу по сло -
ва ња”. Оба вез но је и по зи ва ње на на по ме ну у ко јој је ово питање обелодањено
у финансијским извештајима. Друго, унето је експлицитно објашњење улоге и 
одговорности менаџмента са једне и ревизора са друге стране у вези са пре т -
пос тав ком сталности пословања. Овим путем корисници су добили одго ва ра -
јући контекст у вези са претпоставком сталности пословања.

У но вом мо де лу из веш та ја, као и у свим ра ни јим из ме на ма, ис ко ришћен је
про стор за унап ређење опи са про це са ре ви зи је и одго вор нос ти ре ви зо ра, а
све са ци љем ре ду ко ва ња не ра зум них оче ки ва ња ко рис ни ка. Ово унап ређење
је спро ве де но об јаш ње њем одређених струч них тер ми на, као што су ма те ри -
јал ност и раз умно уве ра ва ње, али и уно ше њем но вих ин фор ма ци ја (на при -
мер, о ко му ни ка ци ји са ли ци ма одго вор ним за кор по ра тив но урав ља ње).
Може се за кљу чи ти да су сада у из веш та ју по тпу ни је об ухваћене одго вор нос -
ти ре ви зо ра у вези са пи та њи ма од важ нос ти за ко рис ни ке. С об зи ром на то да
је овај део из веш та ја по стао об и ман, а при томе је стан дар ди зо ван, дата је
могућност да се на јвећи део опи са одго вор нос ти из мес ти из основ ног из веш -
та ја и укљу чи као при лог уз из веш тај или по ста ви на веб-сајт ау то ри та тив ног
тела, при чему ре ви зор тре ба да се у из веш та ју при ли ком опи са сво јих одго -
вор нос ти по зо ве на дату ло ка ци ју. На тај на чин из веш тај по ста је краћи и омо -
гућава лак ши фо кус ко рис ни ци ма на кључ не ин фор ма ци је из из веш та ја, али
овак ви сад ржа ји, ко ли ко год били стан дар ди зо ва ни, ве о ма су важни за
правилно разумевање ревизије. Новина је и да је део извештаја посвећен одго -
вор нос ти ма менаџмента проширен уношењем одговорности и лица за ду же -
них за корпоративно управљање.

Име пар тне ра за ду же ног за ан гаж ман од сада је пред мет об е ло да њи ва ња у 
ре ви зор ском из веш та ју. Ова прак са је у не ким зем ља ма већ била уста нов ље на, 
али сада је то за ре ви зи је код лис ти ра них ен ти те та об а ве зу јући за хтев, осим
из узет но, ако би лич на си гур ност пар тне ра мог ла да буде угро же на. У овом до -
ме ну повећана је транс па рен тност ан гаж ма на, а об е ло да њи ва ње име на пар -
тне ра мог ло би и да повећа осећај личне одговорности партнера и тако уна п -
ре ди квалитет ревизије.

Про ме не у ре ви зор ском из веш та ју ути чу и на фор му и сад ржај из веш та ја.
При мет но је да де ло ви из веш та ја који сад рже спе ци фич не ин фор ма ци је за ан -
гаж ман до би ја ју прве нство, тако да ће, по ред миш ље ња, у првом делу из веш -
та ја бити сад ржа не ин фор ма ци је о ма те ри јал ној не из вес нос ти у вези са стал -
ношћу по сло ва ња и кључ на пи та ња ре ви зи је. Опис одго вор нос ти ме наџ мен та
и лица одго вор них за корпоративно управљање, као и ревизора, следи у дру -
гом делу извештаја.
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Зак љу чак

Нови мо дел ре ви зор ског из веш та ја пред став ља ра ди ка лан рас кид са до са -
даш њом прак сом из веш та ва ња. Иако у њему оста је део стан дар ди зо ва них
сад ржа ја, нови из веш тај тре ба да об ез бе ди ко рис ни ци ма увид у пи та ња која
су била на јзна чај ни ја при спро вођењу кон крет ног ре ви зиј ског ан гаж ма на.
Прос леђива ње кључ них пи та ња ре ви зи је зна чај но под и же ин фор ма тив ну
вред ност ре ви зор ског из веш та ја за ко рис ни ке и омо гућава им боље раз уме -
ва ње како ре ви зи је, тако и ре ви ди ра них фи нан сиј ских из веш та ја. Про фе си ја
је уно ше њем за хте ва за раз мат ра њем кључ них пи та ња ци љно де ло ва ла на јаз
у оче ки ва њи ма, који је био ре зул тат не ис пу ње них, а раз умних оче ки ва ња ко -
рис ни ка. Нови и ревидирани међународни стандарди ревизије који се односе
на извештавање ревизора представљају велики искорак напред.

Изме не ре ви зор ског из веш та ја су број не и не сво де се само на про слеђива -
ње кључ них пи та ња ре ви зи је, него је ис ко ришћен сва ки уоче ни по тен ци јал
унап ређења, како у фор ми, тако и у сад ржи ни из веш та ја. Изме њен је ре дос лед
ин фор ма ци ја у из веш та ју, тако да ре ле ван тни је ин фор ма ци је из би ја ју на пред, 
а прво мес то при па да миш ље њу које ре ви зор даје. Сад ржај је бо га ти ји пре све -
га за до дат на об јаш ње ња по треб на за пра вил но раз уме ва ње и раз гра ни че ње
одго вор нос ти ме наџ мен та и ре ви зо ра, а по себ но у вези са пре тпос тав ком о
стал нос ти по сло ва ња. У слу ча ју по сто ја ња ма те ри јал не не из вес нос ти у вези
са стал ношћу по сло ва ња пред виђа се по се бан део из веш та ја за пре зен то ва ње
те информације. Постоје и друге измене, које заједно утичу на то да транс па -
рен тност извештаја буде већа него раније.

Про тив ни ци овог мо де ла ис ти чу број не пре пре ке и ри зи ке за ње го ву при -
ме ну. Повећање спе ци фич нос ти у из веш та ва њу може да води гу бит ку упо ре -
ди вос ти и кон зис тен тнос ти, а на пуш та ње стан дар ди зо ва ног је зи ка не јас -
ноћама и не ра зу ме ва њу. Пос то ја ла је бо ја зан и како ће се из но ше ње но вог ти -
па ин фор ма ци ја одра зи ти на за кон ске одго вор нос ти ре ви зо ра, као и ко ли ко
ће се повећати трош ко ви кон ци пи ра ња овак вог типа из веш та ја. Ко му ни ци ра -
ње ре ви зо ра са ме наџ мен том и ли ци ма одго вор ним за кор по ра тив но управ -
ља ње такође се услож ња ва, јер могу се ја ви ти от по ри об е ло да њи ва њу одре -
ђених информација у ревизорском извештају. Поред тога, практична им пле -
мен та ци ја нових захтева није се чинила једноставном.

Ипак, оце на је била да нови ре ви зор ски из веш тај до но си нето ко рис ти,
тако да је ре гу ла ти ва из ме ње на. Нису само у Међуна род ним стан дар ди ма ре -
ви зи је при хваћене про ме не, него и у ре гу ла ти ви ЕУ, као и у дру гим на ци о нал -
ним стан дар ди ма ре ви зи је. Нови мо дел је тек за жи вео, тако да су ис кус тва
огра ни че на, али неке ана ли зе ули ва ју опти ми зам да је циљ по стиг нут, те да су
ко рис ни ци мно го за до вољ ни ји но вим из веш та јем. Вре мен ски хо ри зонт за
ана ли зу још увек је кра так, па није могуће дати по узда ни је оце не, те си гур но
тре ба паж љи во ис пра ти ти нове из веш та је у на ред ним годинама, како би се
утврдило да ли се остварују ефекти по отклањање јаза у очекивањима.

Не тре ба ипак пре неб рег ну ти да ре ви зор ски из веш тај није све мо гућ, те да
само из веш та јем не могу да се по стиг ну мак си мал ни ре зул та ти. Тако за от кла -
ња ње не ра зум них оче ки ва ња нису до вољ на само об јаш ње ња у из веш та ју,
него тре ба ко рис ти ти и дру га сре дства, као што је еду ка ци ја ко рис ни ка. За
про фе си ју je важ но да ис ко рис ти овај мо ме нат да про мо ви ше со пстве ну ко -
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рис ност и да се ан га жу је на про ду ко ва њу што ре ле ван тни јих ре ви зор ских из -
веш та ја. Прис туп „ко пи рај и пре не си” не би смео да се то ле ри ше, него умес то
тога тре ба на сто ја ти да се извештај састави тако да одражава специфичности
ангажмана и квалитет извршене ревизије.
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